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I. Evaluación de Impacto en  CTI
ü Por qué importa la evaluación de impacto?:

ï Rendición de cuentas ante la sociedad (los tax payers).

ï Como una guía para la asignación de los recursos fiscales.

ï Como un instrumento para el aprendizaje de políticas: 

Å Por ejemplo: Las políticas de CTI debe verse como un concepto evolutivo 

pasando desde una fase inicial neutral (la fase infantil) hacia una fase mas 

selectiva (policy learning) (Teubal).

ï Este último concepto es por demás relevante si se tiene en cuenta que 

la implementación de la política se ha de llevar a cabo en presencia de 

mercados incompletos, externalidades y otras fallas de mercado.



I. Evaluación de Impacto en  CTI
ü La evaluación de impacto (ex-post) busca responder las 

siguientes preguntas:

ï (1) En estricto sentido, busca determinar si el programa funciona

(¿logro el programa los cambios esperados? Se les puede atribuir?

ï (2) En sentido más amplio, los hacedores de políticas quieren 

saber también porqué funciona (o no) el programa, y cuál es su 

efectividad. Para efectos de la gestión por resultados, dos elementos 

fundamentales son: 

Å Análisis costo ïefectividad (si el programa ha logrado las metas que se 

había propuesto)

ÅAnálisis costo ïbeneficio (si el logro de estas metas también permite que la 

sociedad recupere el costo de los recursos invertidos en el programa, 

inclusive el costo de oportunidad)

ï (3) Útil en la transición entre fases de política (perspectiva

evolutiva de la  política de CTI, Teubal, 1996)



II. Evaluación Ex-Post de programas de CTI

ü Por qué un subsidio a la innovación empresarial podría ser efectivo? 

ï El subsidio puede reducir el costo privado de un determinado proyecto de 
innovación que de otra forma no hubiese sido rentable.

ï El subsidio puede involucrar inversión en infraestructura tecnológica lo cual 
puede reducir los costos fijos de otros proyectos de innovación tanto corrientes 
como futuros.

ï Finalmente el aprendizaje ganado durante la ejecución del proyecto de 
innovación puede generar externalidades sobre otros proyectos corrientes y 
futuros.

ü Por qué un subsidio a la innovación empresarial puede salir mal? 

ï Los oficiales de programas tienden a seleccionar para financiamiento proyectos 
seguros y de bajo riesgo. Es decir proyectos que se hubiesen llevado a cabo de 
todas formas por el sector privado

ï Los proyectos subsidiados puede terminar afectando el precio de los insumos (y 
a veces de los productos) lo cual puede inducir a la empresa a discontinuar 
proyectos que de otra forma podrían haber sido rentables



II. Evaluación Ex-Post de programas de CTI

ü Ejemplo: El caso de un subsidio del tipo ñmatching grantò

ü Como consecuencia del subsidio: D1 empieza a invertir, D3 y D4 (firmas restringidas 
por liquidez invierten mas), D2 es la firma no restringida y asignando el subsidio a 
ella genera crowding out (ver Hall y Maffioli, 2008). 

ü Uno quiere en su programa firmas D1, D3 y D4. No D2.


